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בתמיכת

לקשור לקשור  נועד  שנבחר  התאריך  החמישים.  בשנות  נקבע  ולגבורה  לשואה  הזיכרון  יום  לציון  המועד 
ויום הזיכרון  ורשה. המרד פרץ בערב פסח 1943,  גטו  ורשהמרד  גטו  זיקה למרד  יצירת  ידי  גבורה על  גבורהשואה עם  שואה עם 
לשואה ולגבורה נקבע בתקופת אביב זו, בין פסח ליום העצמאות, ברצף מועדי החירות והתקומה 

של העם היהודי.
המרד בגטו ורשה הונהג ע"י חברי תנועות נוער שהתאגדו באי"ל )ארגון יהודי לוחם( ובאצ"י )ארגון 
צבאי יהודי(. מרד זה לא היה תופעה יחידה. חברות וחברי תנועות וארגוני נוער, צעירים וצעירות, 
לקחו חלק בהתארגנות ובלחימה נועזת נגד הנאצים גם בגטאות ובמחנות בוילנה, בקרקוב, בבנדין 

ובביאליסטוק, וגם באושוויץ ובטרבלינקה. מרד כנגד הרוע והאכזריות, מרד בעד הצדק והחירות.
במשך שנים רבות ניכר הבדל בשיח הציבורי בין ההערכה אל המיעוט - מורדי הגטאות והפרטיזנים, 
התנגדתם?..."(.  לא  )"מדוע  אותם  מאשים  שהציבור  שחשו  השואה,  ניצולי  רוב  אל  היחס  לבין 
בעשורים האחרונים יחס זה משתנה. קולם של שורדי השואה )שאינם מכונים עוד 'ניצולים' כבעבר( 
הפיזי  הקיום  על  המלחמה  של  גדולתם  את  ולהוקיר  להכיר  למדנו  כחברה  להערכה.  וזוכה  נשמע 
והרוחני, המאבק לשמירה על צלם אנוש וגילויי העזרה ההדדית בתוך התופת של השואה. סיפורי 
התנגדות וגבורה אלו הפכו מקור לגאווה ולהשראה, ולימדו אותנו ששיח הזיכרון ביחס לשואה חייב 

להיות מורכב ורגיש.
צלם  על  לשמירה  המאבק  את  נדגיש  השונות.  פניו  על  המרדמרד  מושג  את  להאיר  בחרנו  זה  בשיעור 
האדם ועל רוח האדם, ואת המרד כעמדה קבועה וכהשקפת עולם שנובעת מן המחויבות לשרוד כדי 
לזכור, לספר על העבר, אך גם לשפר ולתקן בהווה. נושא המרד נבחר לעיסוק בחטיבת הביניים בין 
וחברות תנועות  וחברות תנועות חברי  השאר, מכיוון שמי שהובילו מהלכים של מרד והתנגדות היו פעמים רבות חברי 
הנוערהנוער. רבים מהם מייחסים את הכוח לשרוד הן לאידיאולוגיה והן לרשת החברתית של התנועה, 

שאפשרה תמיכה ומתן משמעות גם בתקופה של אימה וחשיכה.

כאשר תבקרו בפולין, בית הקברות הגדול ביותר של העם היהודי, ותרצו למהול את הכאב 
הנורא בקורטוב של גאווה, לכו למקום בו שכן בית הקפה "ציגנריה" בקרקוב ואמרו: כאן, 
במקום הזה, ב-22 בדצמבר 1942, נוער יהודי מורד, נוקם וגאה, חקק עבורנו בדמו, שלוש 
שורות בהיסטוריה. אחד העם, שעל תורתו חינכה תנועת "עקיבא", אמר כי לעם ללא עבר 

אין עתיד. לוחמי קרקוב רשמו פרק מפואר בעברנו. אנחנו חייבים להם את העתיד.

דברי אנטק צוקרמן, ממנהיגי אי"ל - הארגון היהודי הלוחם, על מורדי 'החלוץ הלוחם' בקרקוב

מבוא

"ומצעדינו עוד ירעים: אנחנו פה!"
על מרד והתנגדות בשואה

יום הזיכרון לשואה ולגבורה  |  כיתות ז'-ט' 
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"ומצעדינו עוד ירעים: אנחנו פה!"
על מרד והתנגדות בשואה

←  דפי מקורות

←  אמצעי הקרנה והשמעה

ציוד דרוש

1  היכרות עם אופייה המורכב ועם פניה הרבים של ההתנגדות היהודית בשואה
2  היכרות עם דילמות והכרעות מוסריות וערכיות שעמדו לפתחם של מי שבחרו להתנגד

3  התנסות בניתוח טקסטים ספרותיים, עדויות, ונאומים 
4  למידה מתוך פעילות יצירה ועשיה חברתית 

מטרות

יום הזיכרון לשואה והגבורה  |  כיתות ז'-ט' 

←  בריסטולים שחורים ולבנים 

←  מספריים, דבק, כלי כתיבה
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התלמידים יחשפו לעדות מצולמת 
של שורד שואה שמספר בגוף 

ראשון על חוויותיו. על מנת 
לאפשר עיבוד רגשי ותוכני של 
המידע מצורפות שאלות לדיון.

עדותמקורות
פעילות מבוססת טקסט

התלמידים יחקרו וידונו 
בטקסטים )מילוליים וחזותיים( 

שעוסקים בסוגיית המרד. 
מומלץ להשתמש בטקסטים או בחלקם מומלץ להשתמש בטקסטים או בחלקם 

בטקס המרכזי.בטקס המרכזי.  תלמידים שנחשפו אליהם, 
למדו, הבינו ועיבדו אותם, הופכים להיות 

שותפים מעורבים ומשמעותיים בטקס. 
בתוך המערך לפחות שיר מולחן אחד 

שיכול להיות חלק מהטקס המרכזי.

יצירה
יחידה שמאפשרת הזדמנות לביטוי 

אישי, ללא מילים. תוצרי היחידה תוצרי היחידה 
יכולים להתאים כחלק מן התפאורה יכולים להתאים כחלק מן התפאורה 

אם מתקיים טקס בבית הספר, 
או כחלק מעיצוב החלל הבית-ספרי 

כהשלמה למהלך העיוני.

←  בשונה משיעורי חגים אחרים, המערכים לציון יום הזיכרון לשואה ולגבורה מורכבים 
מארבע תחנות: יחידת מקורות, יחידת עדות, יחידת יצירה ויחידה חברתית.מארבע תחנות: יחידת מקורות, יחידת עדות, יחידת יצירה ויחידה חברתית.

המערך בנוי כמסע בשביל הזיכרון, כל תחנה היא אבן דרךכל תחנה היא אבן דרך. כל תחנה עומדת כיחידה עצמאית, 
ושילוב ארבעתן )או חלק מהן( ישמש תשתית רעיונית ומעשית לטקס, ו/או למסע זיכרון בין התחנות.

אבני דרך

Jewish Federation of Greater MetroWest NJ בתמיכת
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חברתית
המערך נועד לגעת בחיי התלמידים 
ולעורר למעשה. חשוב להדגיש את 

כוחם לעשות, להתגבר ולקוות. 
המטרה היא לטפח אחריות מתוך לטפח אחריות מתוך 
פעילות מעשיתפעילות מעשית שיקיימו בסביבה 

או בקהילה הקרובה. הפעולה 
החברתית-קהילתית מזמינה את 

התלמידים להתבונן החוצה ולתרום 
כפי יכולתם, בהשראת הערכים 

המרכזיים שיעלו במערך.
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מהלך השיעור
כיתות ז'-ט' 

נפתח בציון התאריך כ"ז בניסן, והבחירה לציין את יום השואה בזיקה לפרוץ מרד גטו ורשה )כפי 
שנזכר במבוא(.

      נשאל את התלמידים: למה לדעתכם שורדי שואה מאסו בהגדרה 'קורבנות' ו'ניצולים'?  למה לדעתכם שורדי שואה מאסו בהגדרה 'קורבנות' ו'ניצולים'?  

נדון בהבנה המאוחרת של החברה הישראלית שגם מי שלחמו את מלחמת הקיום היומיומית ושרדו 
נחשבים מורדיםמורדים שנאבקו בגורלם )בשונה מתפיסת הקורבן שנתפס כמי שלא פועל או נוקט עמדה 
היה  מה  ולברר:  שונים,  שורדים  על  משפחתיים  לסיפורים  מקום  לתת  חשוב  האירועים(.  מול  אל 

המאבק שלהם? מה סייע להם? באיזו מידה או באיזה אופן הצליחו במאבקם?

      נסיים את הפתיחה בשאלה מה אנחנו זוכרים ביום השואה והגבורה? מה אנחנו זוכרים ביום השואה והגבורה?  נזכיר שגם בקרב אלה   
      שלא שרדו היו מי שלחמו ונאבקו. כל מרד ראוי להוקרה גם אם המורד לא שרד.

                                                                      )נספח א()נספח א(

דף המקורות )נספח א()נספח א( כולל מספר גדול של מקורות. המאבק לשמור על צלם אנוש, ועל כוחה של 
רוח האדם הם נושאים מרכזיים. עיקר המרד היה נגד כוונת הנאצים לגזול את צלם האדם. המקורות 
שעוסקים במרד הצבאי נוגעים גם לכוחו של היחיד וגם לערבות ההדדית וללקיחת אחריות כערכים 
מרכזיים. הנאומים של חווקה פולמן רבן ושל אלי ויזל מתייחסים לעמדה נפשית של מרד באדישות 
לקח  עמדה  לנקוט  באחריות  ורואים  הקיים  ולרוע  לעוול  מתמדת  התנגדות  תובעים  הם  ובשגרה. 

ומשימת חיים. 

א. פתיחה

ב. ארבע יחידות הפעילות

מהלך השיעור

מקורות
   יחידת 

←  לפני הלימודלפני הלימוד נבהיר שהמקורות מאירים את נושא המרד מהיבטים שונים, ושהמשימה המרכזית 

    היא ללמוד ולהכיר את התפיסות השונות ללא צורך לדרג או לשפוט אותם. 

←  נחלק את הכיתה לקבוצות קטנות או לזוגות שילמדו בחבַרְותָּא.

←  בדף מופיעות שאלות לדיון על כל טקסט. אין צורך להספיק את כולן, הן נועדו להעמיק את הדיון.
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מהלך השיעור
כיתות ז'-ט' 

1. תיאור החשיפה של מיכאל במשפט אייכמן )תיאור החשיפה של מיכאל במשפט אייכמן )22 דקות על המכה ה- דקות על המכה ה-8181((

ומלחמת  נוגע במרד  בינונית אבל התוכן  )איכות הסרטון  בבירקנאו  ביקורו  בעת  מיכאל  של  עדות  בבירקנאו  ביקורו  בעת  מיכאל  של  עדות   .2
ההישרדות. דקות 2:30-7:50 מומלצות לצפייה בהקשרנו( 

3. תיאור הניסיון של בני הנוער להפגין התנגדות בגטו פשמישלתיאור הניסיון של בני הנוער להפגין התנגדות בגטו פשמישל

קישור לכתבה

קישור לכתבה

קישור לכתבה

   העדות
   יחידת 

←  לסיכום לימודלסיכום לימוד המקורות נשאל: איזה סוג התנגדות לא בא לידי ביטוי בדף? מה קובע אם מרד 

    הצליח? אילו עוולות בלתי נסבלות מתקיימות היום בסביבתכם? מי נדרש לגלות גבורה מולם?   
    באיזה אופן אתם יכולים למרוד?

דגשים למורה

שקטעים  מומלץ  טקס,  מתקיים  )אם  שבנספח  המקורות  מאגר  מתוך  מדגם  לבחור  אפשר    ←

מהטקס יופיעו בדף המקורות(. 
←  חשוב להקפיד שרעיון המרדמרד יוצג בכמה אופנים. כדאי גם לשלב סוגות שונות )שירה, נאום, עדות(.

נער צעיר במהלך השואה. כקצין משטרה, הוא שימש כעוזרו האישי של  גולדמן היה  מיכאל מיקי 
נחשף מעט  אייכמן. במהלך המשפט  ישראל, במשפט  גדעון האוזנר, התובע הראשי מטעם מדינת 

מסיפור ההישרדות שלו )שלא היה מוכר להאוזנר או לאף אדם אחר עד אז(.

על מה נלחם מיכאל גולדמן?

מה נתן לו את הכוח? 

מהו ה"מרד" המתמשך של שורדי השואה היום? יון
לד

ת 
לו

שא

https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=-BZTRj2BIlY
https://www.youtube.com/watch?v=jaaY1g2TlC0&t=149s
https://www.youtube.com/watch?v=GhNcVkkMe2c
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מהלך השיעור
כיתות ז'-ט' 

אנטק צוקרמן מדבר על כך שהבסיס למרד הוא לא 'ידע צבאי', אלא לימוד ופיתוח רוח האדם. 

מה צריך ללמוד או להכיר כדי לפתח יכולות של אדם שמורד ומתקומם כנגד הרוע והעוול שקיימים 
בחברה שלנו ובעולם? מול מה צריכים לצאת חוצץ ולהיאבק?

מה יכול לסייע, לטפח ולשמר את רוח המרד? מה תפקידם של בני הנוער? איך הם יכולים לסייע 
זה לזה?

מרימים את נס המרד!

למדנו על מרד כהשקפת עולם וכדרך חיים. 
את המסר של אי אדישות, רגישות לעוול, ויציאה לפעולה חשוב לחזק ולהנכיח.

נשאל את התלמידים

       אילו ערכים הנחו את המורדים שקראנו עליהם? 
       האם יש ביניהם ערכים שעדיין צריך ללחום עליהם היום?

← נבקש לבחור עוולה חברתית עכשווית שראוי להתקומם נגדה )ניתן לבצע ביחידים או בזוגות(.

← על קרטון או בריסטול נבקש לכתוב או לצייר בצד אחד את העוול ובצד השני מה תהיה סיסמת 

המרד )למשל: 'יש שורדי שואה רעבים ללחם בישראל' בצד אחד, ובצד השני נסחו קריאה לטיפול 
ולדאגה(. חשוב להדגיש מילות מפתח. מומלץ לעבוד רק בשחור לבן.

בהמשך לפעילות הקודמת )יחידת היצירה(, נדון יחד: אילו מסרים משותפים עולים מכל שלטי המחאה 
שעוצבו? איפה נכון להביע את המחאה הזו? מי צריך להיחשף אליה? איפה היא יכולה לחולל שינוי? 

ולאן הוא צריך להגיע )השלטים  יחד מאיפה  ולהחליט  ליצור שביל מחאה  ניתן  מכל הכרזות שנוצרו, 
יכולים להיות מעוצבים כדגלים, כאבני דרך, או כקולאז' מצורות חופשיות(. אפשר גם לעצב את השלטים 

כקולאז', לצלם ולשלוח את התמונה ליעדים נבחרים.

יצירה
   יחידת 

דוגמא #3דוגמא #2דוגמא #1

מה
שי

מ

הפעילות החברתית
   יחידת 

יון
לד

ת 
לו

שא

https://www.full-om.com/wp-content/uploads/2018/03/PB091285.jpg
https://i.pinimg.com/564x/ad/e5/1e/ade51e078edfcf1ee80db3f15f8c07e2.jpg
https://i.pinimg.com/564x/24/72/75/247275cebfde25fc383e7ed4b053628c.jpg
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בתמיכת

"אל נא תאמר: הנה דרכי 
האחרונה..." - האם הקריאה היא 

לא להגידלהגיד או לא לחשובלחשוב שהסוף 
קרב?

"אנחנו פה" - מי הדוברים? אל מי 
נאמרת האמירה הזו? מה כוונת 

הדוברים?

"כמו סיסמה יהא השיר מדור 
לדור" - איזו סיסמה? איזה שיר?

השיר מתייחס לעוז הרוח 
-  באיזה אופן מתבטאים העוז 

והגבורה לפי השיר?

נספח א'
"ומצעדינו עוד ירעים: 
אנחנו פה!"

1
מילים: הירש גליק

תרגום: אברהם שלונסקי
לחן: דמיטרי פוקראס

יון
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ת 
לו

שא

יחידת     

המקורות

יחידת     

המקורות

ֹּאמרַ: "הנִהֵּ דרְַּכיִּ האָחַרֲונֹהָ, אלַ נאָ ת
מיֵ העָנֲנָהָ!" ּ שְׁ אתֶ אורֹ היַוּםֹ הסִתְִּירו

ּ ]חיכינו[ לוֹ עודֹ יעַלַ ויְבָואֹ זהֶ יוםֹ נכִסְפַנְו
ּ פהֹּ! ּ עודֹ ירְַעיִם: אנֲחַנְו ומּצִעְדָנֵו

מאֵרֶֶץ התַָּמרָ עדַ ירְַכתְֵּי כפְּורִֹים ]מא"י עד מקום רחוק וקר[
ּ פהֹּ במְּכַאְובֹותֹ ויְסִוּרִּים אנֲחַנְו

ם נגִרְָּה ּ שָׁ ר ]בכל מקום[ טפִתַּ דמָּנֵו ובּאַשֲֶׁ
ּ בגִּבְורָּה. הלֲאֹ ינָובּ ]יגדל, יתעצם[ עודֹ עזֹ רוחּנֵו

ּ אורֹ יהָלֵ. חרַ עלַ יומֹנֵו עמַוּדּ השַַּׁ
ּ כמְּוֹ צלֵ. עםִ הצַוּרֵֹר ]הנאצי[  יחַלֲףֹ תְּמולֹנֵו

אךְַ אםִ חלָיִלהָ יאְחַרֵ לבָואֹ האָורֹ
יר מדִוּרֹ לדְורֹ. כמְּוֹ סיִסמְהָ יהְאֵ השִַּׁ

בכִּתְַב הדַםָּ והְעָופֹרֶֶת הואּ נכִתְַּב;
ירַת צפִוּרֹ הדַרְּורֹ והְמַרְֶּחבָ, הואּ לאֹ שִׁ
ּ כלָּ העָםָ, רוהּו כיִּ ביֵּן קִירותֹ נופֹלְיִם שָׁ

ּ ונְאגַאנַיִם ]אקדחים[ ביְּדָםָ. רוהּו יחַדְָיּו שָׁ

ֹּאמרַ: דרְַּכיִּ האָחַרֲונֹהָ עלַ כןֵּ אלַ נאָ ת
מיֵ העָנֲנָהָ. ּ שְׁ אתֶ אורֹ היַוּםֹ הסִתְִּירו

ּ לוֹ עודֹ יעַלַ ויְבָואֹ, זהֶ יוםֹ נכִסְפַנְו
ּ פהֹּ! ּ עודֹ ירְַעיִם: אנֲחַנְו ומּצִעְדָנֵו

שיר הפרטיזנים היהודים

ארכיון לוחמי הגטאות

הריסות בית הכנסת הגדול ברחוב 
טלומצקה 5 בגטו ורשה

| א. מרד צבאיעל מרד והתנגדות
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בתמיכת

לאיזו אש ולהבה מתכוונת חנה סנש בשיר? מה מצית אותה?

חנה סנש מתמקדת בכוחו של גפרור בודד להצית אש. אל מי היא פונה?

למדו את קורות חייה של חנה סנש. איזה משפט מהשיר מתאים לה? מדוע?

נשְִּרַׂף והְצִיִּת להֶבָותֹ, רֵי הגַפַּרְורּ שֶׁ אשְַׁ
בעָּרֲָה בסְּתְִרֵי לבְבָותֹ. רֵי הלַהֶּבָהָ שֶׁ אשְַׁ

ּ לחַדְלֹּ בכְּבָודֹ. ידְָעו רֵי הלַבְּבָותֹ שֶׁ אשְַׁ
נשְִּרַׂף והְצִיִּת להֶבָותֹ. רֵי הגַפַּרְורּ שֶׁ אשְַׁ

2 במאי, 1944

נספח א'
"ומצעדינו עוד ירעים: 
אנחנו פה!"

אשרי הגפרור � חנה סנש
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שא

2

ח"כ צבי האוזר מסיעת 'דרך ארץ' נשא ב-11 במאי 2020 נאום במליאת הכנסת, לציון 75 שנים לניצחון 
על גרמניה הנאצית. בדבריו, הוא ציטט את שירה של חנה סנש "אשרי הגפרור" והוסיף:

מצוידים  היו  תמיד  לא  הם  רבים,  היו  במלחמה  לוחמים[  ]חיילים,  ה'גפרורים' 
'גפרורים'  באותם  אך  ביותר,  הטובה  בצורה  מאומנים  היו  תמיד  לא  הם  היטב, 
פיעמה הרוח, הרוח שהציתה להבות, שהציתה לבבות, שהציתה את אש הניצחון.  

| א. מרד צבאיעל מרד והתנגדות

יחידת     

המקורות
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בתמיכת

מה נתן למורדים את הכוח והאומץ להתנגד לפי צוקרמן? )שימו לב למשפטים המודגשים(

"את זאת עלינו לזכור, וגם לחדש" – מה צריך לזכור ואיך נכון לחדש את הדברים לפי דעתכם?

אנטק צוקרמן מבקש ללמוד ממרד גטו ורשה על אף שהוא לא היה הצלחה צבאית. מה 
השיעור המרכזי מהמרד, לדעתו?

צביה לובטקין מתארת את העזרה ההדדית כסוג של מרד או מלחמת קיום. נגד מה אפשר 

להילחם לדעתכם באמצעות עזרה הדדית?

נספח א'
"ומצעדינו עוד ירעים: 
אנחנו פה!"
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ביחס  פקפוק  היה  לא  לאיש  צבאית...  מבחינה  המרד  את  לנתח  צורך  שיש  חושב  איני 
ללימוד  נושא  לא  זה  צבאי[.  לניצחון  סביר  סיכוי  שאין  ברור  ]היה  המעשיות  לתוצאותיו 
רוח  ללימוד  יש בית ספר  רוח אם  ללימוד  יש בית ספר  בבית ספר צבאי. לא הנשק, לא המבצעים, לא הטקטיקה.  אם 

האדם, הרי שם זה צריך להיות מקצוע ראשי.האדם, הרי שם זה צריך להיות מקצוע ראשי.

מזיגה  התמזגו  ושם  נפש.  ומסירות  נכונות  גדולה,  נפש.אידיאה  ומסירות  נכונות  גדולה,  אידיאה  אחד:  נשק  עוד  לנו  היה   ...
ועם  הרעותּ  עם  הוא,  באשר  באדם  והאמונה  הסוציאליזם  הציונות,  אידיאות  מופלאה 

החברות הפשוטה, שלא הכזיבו. את זאת עלינו לזכור, וגם לחדש.

ההרגשה הקשה ביותר הייתה זו של אוזלת-יד, של חוסר יכולת לעזור. היו רגעים שנדמה 
היה לנו כי כל עבודתנו היא לשווא. אף על פי כן השתדלנו להציל כל שניתן היה להציל, 

בגוף וברוח.
עצם הדבר, שבתקופה שבה לחם כל אחד לקיומו ולחייו, ולפעמים גם על חשבון זולתו, היו 
קבוצות אנשים שקיימו הלכה למעשה עזרה הדדית, שגילו נכונות ממשית להתחלק עם 

הזולת בכל מה שהיה להם – היה בו כדי לקיים ]אותנו[ בחיים ולשמור על צלם אלוהים.

בית ספר לרוח האדם � אנטק צוקרמן  

לשמור על צלם אלוהים �  צביה לובטקין  

איך רעיון, עקרון, או אמונה יכולים להיות מרד?

מה משמעות הביטוי 'ניצחון הרוח' להבנתכם? במה זה יכול לבוא לידי ביטוי?

| ב. מרד רעיוני - נצחון הרוחעל מרד והתנגדות
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המקורות

ות
אל

ש



מכון 
שיטים
ארכיון החגים הקיבוצי

Jewish Federation of Greater MetroWest NJ
iRep - The Israeli Religious Expression Platform

בתמיכת

אילו סוגי התנגדות מציין השיר? מה ההבדלים ביניהם?

נסו לשער למה נבחר הביטוי 'התנגדות' ולא 'מרד'? 

במה דומה מלחמה פיזית )מלחמה באמצעות הברחה, נשק, בידיים חשופות( 
למי שמלמד וכותב בחשאי, נואם או מציל ספרים?

התנגד מי שהבריח כיכר לחם
התנגד מי שלימד בחשאי

התנגד מי שכתב והפיץ עלון מחתרתי, שהזהיר וקרע אשליות
התנגד מי שהגניב ספר תורה

התנגד מי שזייף תעודות "ארִָיוּתֹ", שהעניקו חיים
התנגד מי שהבריח נרדפים מארץ לארץ

התנגד מי שכתב את הקורות וטמן בחול
התנגד מי שהושיט עזרה לראוי לה ממנו
התנגד מי שאמר מילים שקרבו את קצו

התנגד מי שקם בידיים ריקות על הורגיו
התנגד מי שקישר בין הנצורים והבריח הוראות ומספר כלי נשק

התנגד מי ששרד התנגד מי שלחם עם נשק ביד ברחובה של עיר, בהרים וביער
התנגד מי שהתקומם במחנות המוות

התנגד מי שמרד בגטאות, בין קירות נופלים, במרד הנואש ביותר, שידע עם מורד מעודו.

נספח א'
"ומצעדינו עוד ירעים: 
אנחנו פה!"
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| ב. מרד רעיוני - נצחון הרוחעל מרד והתנגדות
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חיים חפר מדגיש את הבחירה שכל אחד מחסידי האומות עשה. בחירה בין מה למה? 

חיים חפר מתאר מגוון שלם של פעולות שעשו חסידי אומות העולם. מה המשותף לכולן? 
מה ההבדל ביניהן?

...
אנֲיִ רואֹהֶ אותָֹם, אתֶ אלֵהֶּ המַכְּנֻיִּם "חסֲיִדֵי האָמֻוּתֹ",

אנֲיִ רואֹהֶ אותָֹם באְּרֶֶץ הקְַּברִָים, חיַיִּם אתֶ שְׁניֵ העָולֹמָותֹ.
אתֶ העָולֹםָ שֶׁל האָדֲִישִׁים, שֶׁל משְַׁתְּפיֵ הפַעְּלֻהָ, שֶׁל הרָוצֹחְיִם והְשַּוׂרְֹפיִם,

חיַיִּם בוֹּ בזַּמְּןַ אתֶ העָולֹםָ החֶשָוךְּ שֶׁל חסַרְֵי האָונֹיִם והְנַרְִדפָּיִם.
אנֲיִ רואֹהֶ אותָֹם חיַיִּם אתֶ שְׁניֵ העָולֹמָותֹ האָלֵהֶּ, תַּחתַ עלֻםָּ שֶׁל הכַוּבֹשְִׁים,

ושְָׁם, ואְזָ, ביֵּן הגַבְּורָּה והְפַחַּדַ, הםֵ בוּחֹרֲִים להִיְותֹ דוַּקְָא בעְּדַ החַלַשִָּׁים.
בוּחֹרֲִים לחִיְותֹ באָּיֵמהָ המַרְַּחפֶתֶ שֶׁל כלָּ המַיִּתותֹ והְעָנֳשִָׁים.

כאַּשֲֶׁר הםֵ מסְכַנְּיִם לאֹ רַק אתֶ עצַמְםָ, כיִּ אםִ גםַּ אתֶ חיַיֵּ היַלְּדִָים והְנַשִָּׁים,
בוּחֹרֲִים להִיְותֹ צלֶםֶ אלֱהֹיִם שֶׁבתְּוךְֹ לבֵ האָנֲשִָׁים,

להִיְותֹ התִַּקְוהָ האָחַרֲונֹהָ המַּלְטַפֶּתֶ אתֶ המַיְּאֹשִָׁים.
ְּרבָ, ּ יוםֹ-יוםֹ בקַּ בתְּוךְֹ המַּלִחְמָהָ הנַוּרָֹאהָ הםֵ הםֵ שֶׁעמָדְו

ִּיקִים שֶׁבסִּדְוםֹ, שֶׁבזִּכְותָּם העָולֹםָ לאֹ חרָבַ, והְםֵ הצַדַּ
הםֵ בתְּולֹדְותָֹיו שֶׁל עמַיִּ הרָָצוחַּ, היַרָּויּ והְמַתֵּ

ּ עמַוּדֵּי החַסֶדֶ והְרַָחמֲיִם, שֶׁעלֲיֵהםֶ העָולֹםָ עומֹדֵ. היָו
ּ חיִדהָ ובּפִּנְיֵהםֶ ובּפִנְיֵ גבְורָּתָם, שֶׁהיִא עדֲַיןִ לנָו

ֹודהָ. ּ בתְּ ּ, היַהְּודִּים, מרְַכיִּניִם אתֶ רָאשֵׁינו אנֲחַנְו

נספח א'
"ומצעדינו עוד ירעים: 
אנחנו פה!"
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חסידי האומות � חיים חפר1

| ג. אכפתיות וחוסר אדישות כמרדעל מרד והתנגדות
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מדוע צריך להמשיך למרוד גם דורות אחרי השואה? במה למשל?

מתי אפשר יהיה להכריז שהמרד הצליח?

המרד חייב להימשך. מרד אחר, שונה. על הארץ הרחוקה, הנכספת והבלתי 
צדק  טהורה,  היתה  היא  בחלומנו  במחנות.  וגם  בגטאות  גם  חלמנו  מושגת 
שלט בה, שוויון ערך אדם – חלום נפלא של בית. ויש לא מעט אכזבה. במה 
נמרוד? שואלים אותי לא פעם צעירים להם אני מספרת לא פעם על התקופה 
ההיא של מלחמת העולם השנייה. ואני עונה: החשוב לי עכשיו זה העתיד, 
זה אתם – הדור השני, השלישי, הרביעי והדורות הבאים. אתם בעלי חולצות 
כולכם,  סרוגות,  וכיפות  צופים  ועניבות  ולבנים  אדומים  ושרוכים  כחולות 
האהובה  היפה,  היחידה,  הזו  בארץ  כאן  עתידכם  יותר.  ובוגרים  צעירים 
וסכינאות  וונדליזם  חמדנות,  בה  יש  והזר,  האחר  שנאת  בגזענות,  ופגועה 
ללחום  חייבים  אתם  יכולים,  אתם  ורעבים.  וקשישים  חלשים  נגד  ואלימות 
בכל הרוע הזה, בזיוף ובנוכלות בכל שנוגד לערכים אנושיים. אתם אמיצים 
לסיום  גם  תתרמו  אתם  מבחוץ,  מאויבים  ביתנו  על  בהגנה  בצבא,  ונאמנים 
מעגל הדמים. יש בכם גם כוח למרוד בנגעים שבפנים. איך? דרך אכפתיות 
ואי אדישות, מעורבות ועשייה בבית, בבית ספר, ברחוב בכל מקום שפוגשים 
רוע. תהיו ראויים ללוחמים, לכל אלה שנאבקו ואבדו לנו בהרג, בגז ובמיתות 
משונות. תחנכו עצמכם ואחרים לאהבה ולא לשנאה,  לשלום, לרעות, ליופי, 
לצחוק ושמחה. זה קשה – אתם יכולים. אני מאמינה בכם. אל תאכזבו אותי 
מעשיהם  את  ומעריצה  אליהם  מתגעגעת  עדיין  אני  שאינם.  חבריי  ואת 

הנואשים והגדולים. 

)בית לוחמי הגטאות, 2008(

נספח א'
"ומצעדינו עוד ירעים: 
אנחנו פה!"
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המרד  כשליחות � חווקה פולמן-רבן2
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בתמיכת

במה האדישות היא חטא ובמה היא עונש? 

אלי ויזל מתאר את האדישות כסכנה חברתית מתמדת. איפה קיימת אדישות בסביבה 
הקרובה שלכם? האם האדישים הם הרוב או המיעוט? מה אתם יכולים לעשות כדי לגלות 

ולעורר מעורבות?

המאה  של  מורשתה  תהיה  מה  חדש.  אלף  חדשה,  מאה  סף  על  ניצבים  אנחנו 
הנמוגה? איך יזכרו אותה באלף החדש? בלי ספק היא תישפט ותישפט לחומרה, 
הן במישור המוסרי והן במישור המטאפיזי. המעללים הללו העיבו כצל כבד על 
האכזריות   התנקשויות...  של  נואל  רצף  עולם,  מלחמות  שתי  האנושי:  המין 
העל-אנושית... והטרגדיה... ובמישור אחר, כמובן, אושוויץ וטרבלינקה. אלימות אושוויץ וטרבלינקה. אלימות 

רבה כל-כך. אדישות רבה כל-כך...רבה כל-כך. אדישות רבה כל-כך...

להסב  בהרבה  קל  מושכת.  מזאת,  יתירה   – מפתה  להיות  יכולה  האדישות 
מבט מעל הקורבנות. קל בהרבה להימנע מהפרעות גסות שכאלה לעבודתינו, 
של  ובייאושו  בכאבו  מעורב  להיות  ומציק  מביך  הרי  לתקוותינו.  לחלומותינו, 
האחר. ואולם, עבור האדם האדיש, שכניו נטולי כל חשיבות. ועל כן חייהם נטולי 

כל משמעות...

אדישות איננה מעוררת תגובה. אדישות איננה תגובה. אדישות איננה התחלה, 
היא סוף. ולכן האדישות היא תמיד חברה לאויב, שכן היא מיטיבה עם התוקפן 
לא להגיב  לא עם קורבנו, שכאבו מועצם כשהוא מרגיש נשכח מלב.  לעולם   –
למצוקה, לא להעניק שביב של תקווה... פירושו הגלייתם מן הזיכרון האנושי. 

ובהכחשת אנושיותם, אנו בוגדים באנושיותינו.

האדישות אם כן, איננה רק חטא, היא עונש.האדישות אם כן, איננה רק חטא, היא עונש.

... במקום שממנו אני בא, החברה היתה מורכבת משלוש קטגוריות ... במקום שממנו אני בא, החברה היתה מורכבת משלוש קטגוריות פשוטות: פשוטות: 
בגטאות  ביותר,  החשוכים  בזמנים  הצד.  מן  והעומדים  הקורבנות,  בגטאות הרוצחים,  ביותר,  החשוכים  בזמנים  הצד.  מן  והעומדים  הקורבנות,  הרוצחים, 

ובמחנות המוות ... הרגשנו נטושים, נשכחים. כך הרגשנו כולנו.ובמחנות המוות ... הרגשנו נטושים, נשכחים. כך הרגשנו כולנו.

אלי ויזל - מתוך: נאומים ששינו את העולם, ר. הורטון ס. סימונס. עברית: אורן נהרי. הוצאת מטר, 2012

נספח א'
"ומצעדינו עוד ירעים: 
אנחנו פה!"
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נגד העמידה מן הצד � אלי ויזל3

| ג. אכפתיות וחוסר אדישות כמרדעל מרד והתנגדות



מכון 
שיטים
ארכיון החגים הקיבוצי

Jewish Federation of Greater MetroWest NJ
iRep - The Israeli Religious Expression Platform

בתמיכת

נספח א'
"ומצעדינו עוד ירעים: 
אנחנו פה!"

נספח דמויות

באדיבות ויקימדיה

חנה סנש נולדה בעיר בודפשט, שבהונגריה. בגיל 17 החליטה לעלות 
לחקלאות  הספר  לבית  התקבלה  כשהגיעה  לבדה.  ישראל  לארץ 
בנהלל, ולאחר שסיימה את לימודיה הצטרפה לקבוצה  שהקימה 
את קיבוץ שדות ים, הסמוך לקיסריה. לאחר פרוץ מלחמת העולם 
השנייה, הרגישה שלא מספיק לעבוד ולבנות את הארץ ליהודים 
שיבואו, אלא שיש לעשות הכול כדי להצילם מפני הנאצים. בשנת 
וצעירות  צעירים  שגייס  ההגנה,  ארגון  קריאת  על  שמעה   1943
למחנה  נשלחה  היא  להתנדב.  והחליטה  ביותר,  סודית  למשימה 
קשה  למשימה  והתכוננה  וניווט  קשר  צניחה,  למדה  אימונים, 
ביותר, לצנוח באירופה כדי להציל קהילות יהודיות שהיו נצורות 
סנש  חנה  המשימה.  התבצעה   1944 ביוני  הנאצי.  השלטון  תחת 
צנחה ביגוסלביה )אזור קרואטיה היום( והצטרפה שם לפרטיזנים 
בידי  נתפסה  להונגריה   הגבול  את  שחצתה  לאחר  אך  טיטו.  של 
ההונגרים לפני שהצליחה לחבור למנהיגות היהודית. היא נשלחה 
לכלא בבודפשט והועמדה לדין באשמת ריגול. ב-7.11.44 הוצאה 

להורג, כשהיא בת 23.

חנה סנש

באדיבות ויקימדיה

 .1915 בשנת  ליטא,  שבמדינת  וילנה,  בעיר  נולד  צוקרמן  יצחק 
צוקרמן למד בגימנסיה הציונית בעירו, והיה חניך ומדריך בתנועת 
'החלוץ הצעיר'. לאחר פרוץ מלחמת העולם השנייה, עבר לוורשה, 
תנועת  את  שותפיו,  עם  יחד  בה,  והקים  פולין,  של  הבירה  עיר 
הנוער 'דרור'. יצחק האמין שתנועת נוער היא הדרך הנכונה לחזק 
יצחק  ושואה.  מלחמה  של  הקשים  בימים  היהודית  הקהילה  את 
המשיך להדריך ולפתח את התנועה גם לאחר שהגרמנים הקימו 
את הגטו היהודי בעיר וורשה. בתוך הגטו היה שותף להקמה של 
מחתרת יהודית שנלחמה בנאצים. הכינוי הסודי שלו היה 'אנטק'. 
ולרכוש נשק לטובת  נהג לצאת מהגטו  זהות מזויפת  עם תעודת 
וורשה  בגטו  שהתקיים  הגדול  המרד  ממנהיגי  היה  הוא  המאבק. 
בשנת 1943. בשנת 1947 עלה לארץ ישראל והיה ממקימי קיבוץ 
המוזיאון  הגטאות',  לוחמי  'בית  ומייסדי  ומהוגי  הגטאות,  לוחמי 

הראשון בארץ )ובעולם( להנצחת השואה, הגבורה והמרד.

יצחק צוקרמן )אַנטְֶק( 

)1921-1944(

)1915-1981(
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נספח א'
"ומצעדינו עוד ירעים: 
אנחנו פה!"

נספח דמויות

צילום: מתן אדם

לוחם  היה  גורי  קולנוע.  ואיש  פזמונאי  עיתונאי,  סופר,  משורר, 
ומפקד בפלמ"ח, ונחשב כאחד מחשובי המשוררים של  דור תש"ח. 
ועל  עליו  השפעתה  אך  השואה,  את  חווה  ולא  בארץ,  נולד  גורי 
כתיבתו )כפי שניתן לראות בספריו ובסרטיו( ברורה. גורי נחשף 
לאחר  העקורים  במחנות  כשליח  כששירת  ולתוצאותיה  לשואה 
המלחמה. הוא נהג לשוחח עם ניצולי השואה ולמד להכירם. גורי 
סרטו  כעיתונאי.  בתפקידו  נכח  בו  אייכמן,  ממשפט  גם  הושפע 

הראשון נכתב בעקבות עדויות ניצולים ששמע.

)1923-2018(חיים גורי

באדיבות ויקימדיה

צביה לובטקין נולדה בפולין בשנת 1914. לובטקין הייתה חניכה 
ומדריכה בתנועת 'החלוץ הצעיר' ובתנועת 'דרור'. לאחר שהנאצים 
סגרו את היהודים בגטאות, לובטקין הייתה מהמנהיגות המובילות 
שהקימו ארגוני עזרה ליהודים. כשהמצב בגטו נהיה קשה ביותר, 
לובטקין הייתה מיוזמות רעיון הקמת מחתרת לוחמת – הארגון 
של  מיוחדת  מחבורה  חלק  הייתה  היא  )אי"ל(.  הלוחם  היהודי 
חיו  שבתוכו  כולו,  הגטו  את  וארגנו  שהובילו  וצעירות  צעירים 
עשרות אלפי יהודים, למרד נגד הנאצים. בימיו האחרונים של מרד 
המרד,  של  הפיקוד  כמפקדת  ששימש  בבונקר  שהתה  ורשה  גטו 
היהודים  חילוץ  מבצע  על  פיקדה  היא   .18 מילא  ברחוב  הבונקר 
האחרונים שנשארו בחיים. בתום המלחמה פעלה בקרב 'שארית 
הפלטה' )ניצולי השואה( והייתה ממארגני ה'בריחה' )מבצע עליה 
בארץ(.  ששלטו  הבריטים  אישור  ללא  באוניות,  לישראל  סודי 
קיבוץ  של  המייסדים  גרעין  עם  ונמנתה  לארץ  עלתה  ב-1946 

לוחמי הגטאות ו'מוזיאון בית לוחמי הגטאות'. 

)1914-1976(צביה לובוטקין 
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"ומצעדינו עוד ירעים: 
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נספח דמויות

 David Shanbone :צילום 

נולד בעיר סיגט, שברומניה, בשנת 1928. שרד את מחנות הריכוז 
אושוויץ ובוכנוואלד ולאחר המלחמה היגר לארצות הברית. ויזל 
עיתונאי,  סופר,  פילוסוף,  בוסטון,  באוניברסיטת  פרופסור  היה 
הוגה דעות וחתן פרס נובל לשלום על פעילותו למען זכויות אדם. 
היה  השואה,  זכר  להנצחת  רבות  חינוכיות  פעילויות  הוביל  ויזל 
פעיל במאבקים לזכויות אדם ופעל עם אחרים למניעת מקרי רצח 

ברחבי העולם. 

)1928-2016( אליעזר )אלי( ויזלֶ 

באדיבות בית לוחמי הגטאות

חברה  הייתה   .1924 בשנת  בפולין,  נולדה  רבן  פולמן  חווקה 
בתנועת 'דרור'. לאחר סגירת גטו ורשה, כשהייתה בת 16, הצטרפה 
תפקידה  כקשרית.  שימשה  ובו  )אי"ל(  הלוחם  היהודי  לארגון 
כדי  בדויה  בזהות  הגטאות  בין  ולנסוע  לפולניה,  להתחפש  היה 
קשה  משימה  היהודית.  המחתרת  של  סודיות  ידיעות  להעביר 
ומסוכנת, שפולמן רבן ביצעה בגבורה עילאית. באחת המשימות 
בעיר קרקוב, נתפסה ונשלחה למחנה הריכוז וההשמדה אושוויץ. 
היא הצליחה לשרוד עד שהמחנה שוחרר בסוף המלחמה. עלתה 
לארץ והצטרפה למייסדי קיבוץ לוחמי הגטאות. פולמן רבן הייתה 
מחנכת ומדריכה ב'מוזיאון בית לוחמי הגטאות', ופעילה בהנחלת 

זיכרון השואה בארץ ובעולם.

)1924-2014(חווקה פולמן רבן 

 צילום: משה מילנר

נולד בפולין בשנת 1925. היה חניך תנועת הנוער 'גורדוניה'. עלה 
והיה  בפלמ"ח  שירת   .1936 בשנת  משפחתו  עם  ישראל  לארץ 
של  הראשונה  והתיאטרון  הזמר  להקת   – הצ'יזבטרון  ממקימי 
צה"ל. חפר היה פזמונאי, משורר, תסריטאי, בעל טור בעיתונות. 
וכן  כתב פזמונים עבור שירי הפלמ"ח ושירי הלהקות הצבאיות, 
עבור מחזות זמר רבים, ביניהם 'סלאח שבתי' ו'קזבלן'. היה ידוע 

ככותב מאמרים בחרוזים ביקורתיים ועוקצניים. 

)1925-2012(חיים חפר )פיינר( 
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